
3章：三角関数 1：加法定理

半角の公式

143 (1) sin2 5
24

π = 。 （小樽商科大）

(2) sin 3
8
πの値を求めよ。 （山形大）

144 cos θ = 1
3

(
3
2
π < θ < 2π

)
のとき，sin θ = ，

sin θ
2

= ，cos θ
2

= である。 （東海大）

145 角 θが 0◦ 5 θ 5 90◦，tan θ = 4
3
を満たすとき，tan θ

2
の値は

である。 （産業医科大）

半角の公式

143， 144 半角の公式は「次数下げ」をするときに用いられます。

sin2 θ
2

=
1 − cos θ

2
, cos2 θ

2
=

1 + cos θ
2

145 tan2 θ
2

=
sin2 θ

2

cos2 θ
2

=
1 − cos θ
1 + cos θ

を用います。
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3章：三角関数 1：加法定理

半角の公式

143 (1) 半角の公式を用いると

sin2 5
24

π =
1− cos 5

12
π

2

である。

cos 5
12

π = cos
(
π
6

+ π
4

)
= cos π

6
cos π

4
− sin π

6
sin π

4

=

√
3
2

· 1√
2

− 1
2

· 1√
2

=

√
6−

√
2

4

なので

sin2 5
24

π = 1
2

(
1−

√
6−

√
2

4

)
=

4 −
√
6 +

√
2

8

(2) sin2 3
8
π =

1− cos 3
4
π

2
= 1

2

{
1−

(
− 1√

2

)}
=

2 +
√
2

4

であり，sin 3
8
π > 0より sin 3

8
π =

√
2 +

√
2

2

144 cos θ = 1
3
， 3

2
π < θ < 2π より sin θ < 0

sin θ = −
√

1− cos2 θ = −
√

1− 1
9

= − 2
√
2

3

3
4
π < θ

2
< π より sin θ

2
> 0，cos θ

2
< 0である。

sin2 θ
2

=
1 − cos θ

2
=

1− 1
3

2
= 1

3
∴ sin θ

2
=

√
3
3

cos2 θ
2

=
1 + cos θ

2
=

1 + 1
3

2
= 2

3
∴ cos θ

2
= −

√
6
3

145 tan θ = 4
3
より 1 +

(
4
3

)2

= 1
cos2 θ

∴ cos2 θ = 9
25

0
◦ 5 θ 5 90

◦
より cos θ = 3

5

よって tan2 θ
2

= 1− cos θ
1 + cos θ

=
1− 3

5

1 + 3
5

= 1
4

0
◦ 5 θ 5 90

◦
より，tan θ

2
= 0なので tan θ

2
= 1

2
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